FICHE D’INFORMATION

La conservatrice de l’exposition

La conservatrice de Coup de patins – La passion canadienne pour le patinage, Bianca Gendreau, occupe le poste de conservatrice au Musée canadien de la poste (MCP) depuis 1995. Elle a obtenu sa maîtrise en muséologie en 1992, dans le cadre du programme dispensé conjointement par l’Université de Montréal et l’Université du Québec à Montréal. Elle avait obtenu sa première maîtrise en 1988, en histoire, à l’Université de Montréal.

Au cours de sa carrière de conservatrice au Musée canadien de la poste, Mme Gendreau a fait l’acquisition de plus de 4000 artefacts pour les collections du MCP et négocié d’importants dons pour enrichir la collection du musée. Elle a organisé pour le Musée canadien de la poste cinq grandes expositions, sept expositions temporaires et deux expositions virtuelles. Elle est l’auteure de Toute une histoire, les boîtes aux lettres canadiennes, publié en 2004 dans la Collection Mercure du Musée canadien des civilisations, et coauteure de Livraison spéciale. L’héritage postal canadien, publié en 2000. Elle a également écrit de nombreux articles pour des revues spécialisées et donné des conférences au Canada et à l’étranger.

Pour les besoins de Coup de patins, Mme Gendreau a commencé à consulter en 2002 des documents d’archives et des collections de musées en Europe et au Canada. Même si Mme Gendreau n’est pas historienne du sport, l’histoire du patinage a aiguisé sa curiosité, et son imagination a fait le reste.

Cette exposition offre l’occasion unique de raconter l’histoire, ancienne et contemporaine, de l’une des activités les plus anciennes et les plus populaires au Canada.

