COMMUNIQUÉ
Pour diffusion immédiate

Expédition : l’Arctique fait revivre les triomphes et les tragédies d’une expédition historique 
Gatineau, Québec, le 21 avril 2011 — Le récit épique d'un voyage d’exploration et de découverte de l’Arctique, il y a un siècle, est au cœur d’une importante exposition qui sera présentée au Musée canadien des civilisations jusqu’au 15 avril 2012. 

Expédition : l’Arctique raconte les triomphes et les tragédies qui ont marqué l’Expédition canadienne de 1913-1918 dans cette région. Ce périple, qui a coûté la vie à 17 hommes – la plupart morts de froid, de faim ou accidentellement –, a élargi nos connaissances sur l’Ouest de l’Arctique canadien et sur les cultures des Premiers Peuples de cette région. De plus, l’Expédition, parrainée par le gouvernement fédéral, a permis d'étendre et d'affirmer la souveraineté du Canada dans l’Arctique. 

« L’Expédition est l’une des histoires les plus captivantes des annales de l’exploration et de la recherche dans l’Arctique canadien », de souligner Victor Rabinovitch, président de la Société du Musée canadien des civilisations. « Le sujet tombe aussi à point, compte tenu des enjeux actuels concernant la souveraineté sur l’Arctique, son peuple et ses collectivités, et le changement climatique dans le Grand Nord. »  

L’exposition Expédition : l’Arctique a été organisée par le Musée canadien des civilisations, en collaboration avec le Musée canadien de la nature. Elle regroupe au-delà de 250 artefacts exceptionnels, dont un grand nombre sont présentés au public pour la toute première fois : des instruments de travail et diverses fournitures utilisés par les membres de l’Expédition, des outils et des vêtements confectionnés par les Inuits du cuivre ainsi qu'un fascinant assortiment de fossiles, de plantes, de mammifères et d’oiseaux. L’exposition comporte aussi des séquences filmées au fil des déplacements de l’Expédition sur mer, sur glace et sur terre ferme.
« Ce partenariat avec le Musée canadien des civilisations met en relief notre engagement commun à accroître les connaissances du public sur l’Arctique canadien », a affirmé Michel Houle, président-directeur général par intérim du Musée canadien de la nature. « Les artefacts et les spécimens recueillis dans le cadre de cette importante expédition constituent un important legs scientifique ainsi que des références de base qui permettront d'établir des comparaisons à mesure que se feront de nouvelles découvertes dans l’Arctique. »
Inspirée et dirigée par l'explorateur Vilhjalmur Stefansson, né au Manitoba, l’Expédition canadienne dans l’Arctique de 1913-1918 comportait deux équipes distinctes. L’équipe Nord a cherché – et trouvé – des îles jusqu'alors non identifiées dans l’Arctique et porté le drapeau du Canada jusqu’aux régions inexplorées du Nord-Ouest du Haut-Arctique. L’équipe Sud, dirigée par R. M. Anderson, a effectué des recherches scientifiques le long du littoral continental de l’Arctique canadien. 

Le pire malheur qu'ait connu l’Expédition est la perte de son navire amiral, le Karluk, qui a été emprisonné et broyé par les glaces avant de sombrer au large de la côte de Sibérie. Tous les hommes à bord ont survécu au naufrage, en janvier 1914, mais nombre d’entre eux ont par la suite péri en tentant de gagner la terre ferme. D'autres sont morts pendant la longue attente des secours, qui n’allaient les atteindre qu'à l’automne suivant.  

Malgré cette tragédie, l’Expédition s’est poursuivie, pour revenir avec des caisses de spécimens naturels et des milliers d’artefacts, d’esquisses, de documents, de photos, de films et d’enregistrements sonores. La majeure partie de ce matériel a été conservée dans des collections nationales qui appartiennent aujourd’hui au Musée canadien des civilisations et au Musée canadien de la nature. 

Expédition : l’Arctique sera à l’affiche au Musée canadien des civilisations du 21 avril 2011 au 15 avril 2012. Une version itinérante de l’exposition s'arrêtera ensuite dans diverses villes du pays.
Une exposition réalisée par le Musée canadien des civilisations en collaboration avec le Musée canadien de la nature.

Le Musée canadien des civilisations est un centre voué à la recherche et à l'information publique sur l'histoire sociale et humaine du pays. Situé sur les rives de la rivière des Outaouais à Gatineau, au Québec, le Musée est l'institution culturelle la plus vaste et la plus populaire du Canada avec plus de 1,3 million de visiteurs chaque année. Son rôle consiste à préserver et à faire connaître le patrimoine du Canada, pour le bénéfice des générations présentes et futures, contribuant ainsi à renforcer l'identité canadienne.
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Pour plus de détails, consultez le site Web civilisations.ca. Suivez-nous sur Twitter : @Civilization.
Si vous désirez que votre nom soit retiré de notre liste d’envoi ou si nous devons transmettre cette information à une autre personne, veuillez nous en aviser par courriel, à maud.laverdiere@civilisations.ca.
